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εο
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Θέκα 1
ν
 : 

΢ηηο εξσηήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο πνπ αθνινπζνύλ λα επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

 

1. ΢ην ζρήκα  απεηθνλίδεηαη ην ζηηγκηόηππν ελόο εγθάξζηνπ αξκνληθνύ θύκαηνο πνπ 

δηαδίδεηαη θαηά ηελ αξλεηηθή θνξά ηνπ άμνλα x΄Ox ηε ρξνληθή ζηηγκή t1. 

 

 

 

 

 

Γηα ηηο ηαρύηεηεο ηαιάλησζεο ησλ ζεκείσλ Α, Β θαη Γ ηζρύεη: 

Α) πA> 0,  πB> 0,  πΓ> 0. 

Β) πA< 0,  πB> 0,  πΓ> 0. 

Γ) πA> 0,  πB< 0,  πΓ> 0.                                                    

Γ) πA< 0,  πB> 0,  πΓ< 0. 

 (Μνλάδεο 4) 

 

2. Ο θύιηλδξνο ηνπ ζρήκαηνο αθήλεηαη ζηε ζέζε (Α) θαη θαηέξρεηαη θπιηόκελνο ρσξίο 

νιίζζεζε κέρξη ηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ (ζέζε Β). Θεσξνύκε επίπεδν κεδεληθήο 

βαξπηηθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο απηό πνπ δηέξρεηαη από ηε 

ζέζε (Β).  

Α) Η δπλακηθή ελέξγεηα ιόγσ βαξύηεηαο ζηε ζέζε (Α) 

ηζνύηαη κε ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ιόγσ κεηαθνξάο ζηε ζέζε 

(Β). 

Β) Η ζπλνιηθή θηλεηηθή ελέξγεηα ζηε ζέζε (Β) είλαη 

κηθξόηεξε από ηε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ θπιίλδξνπ ζηε ζέζε 

(Α), ιόγσ ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο. 

Γ) Σν έξγν ηνπ βάξνπο ηνπ θπιίλδξνπ από ηε ζέζε (Α) ζηε ζέζε (Β) ηζνύηαη κε ηελ θηλεηηθή 

ελέξγεηα ιόγσ κεηαθνξάο ζηε ζέζε (Β). 

Γ) Σν έξγν ηεο ξνπήο ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο από ηε ζέζε (Α) ζηε ζέζε (Β) ηζνύηαη κε ηελ 

θηλεηηθή ελέξγεηα ιόγσ πεξηζηξνθήο ζηε ζέζε (Β). 

(Μνλάδεο 4) 

 

3. Σν κνιύβη ηνπ ζρήκαηνο κπνξεί λα θηλείηαη ειεύζεξα 

πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Αλ αζθήζνπκε ζηηγκηαία 

νξηδόληηα δύλακε ζην άθξν Α ηνπ κνιπβηνύ απηό ζα 

θηλεζεί κε ηέηνην ηξόπν ώζηε ην θέληξν κάδαο ηνπ Μ λα 

βξίζθεηαη: 

Α) Πάλσ ζην άμνλα x΄x.  

Β) Γεμηά από ηνλ άμνλα x΄x. 

Γ) Αξηζηεξά από ηνλ άμνλα x΄x. 

Γ) Άιινηε αξηζηεξά θαη άιινηε δεμηά ηνπ άμνλα x΄x. 

(Μνλάδεο 4) 

 

  



4. Μηα νκνγελήο ξάβδνο κήθνπο L θαη κάδαο Μ, ζηξέθεηαη ζε 

θαηαθόξπθν επίπεδν, ρσξίο ηξηβέο γύξσ από ζηαζεξό νξηδόληην 

άμνλα πνπ δηέξρεηαη από ην άθξν ηεο Α, μεθηλώληαο κε κεδεληθή 

γσληαθή ηαρύηεηα από ηελ θαηαθόξπθε ζέζε.  

Α) Η γσληαθή ηαρύηεηα ηεο ξάβδνπ απμάλεηαη κε ζηαζεξό 

ξπζκό. 

Β) Η θηλεηηθή ελέξγεηα ζα απνθηήζεη κέγηζηε ηηκή, ηε ζηηγκή 

πνπ ε ξάβδνο ζα γίλεη νξηδόληηα ζηε ζέζε (ΙΙ). 

Γ) Η γσληαθή επηηάρπλζε ηεο ξάβδνπ κεηώλεηαη κέρξη ηε ζέζε 

(ΙΙ) θαη ζηε ζπλέρεηα απμάλεηαη. 
Γ) Η ξνπή ηνπ βάξνπο σο πξνο ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηεο 

ξάβδνπ γίλεηαη κέγηζηε ζηε ζέζε (ΙI). 
 (Μνλάδεο 4) 

 

5. Ο ζσιήλαο ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο έρεη ζηαζεξή δηαηνκή 

θαη ην πγξό ξέεη κε θνξά από ην Α πξνο ην Γ. Σα ζεκεία Α θαη 

Γ απέρνπλ θαηαθόξπθα θαηά h. Γηα ηηο ηαρύηεηεο ξνήο ζηα Α 

θαη Γ ηζρύεη: 

A) σΑ=σΓ 

B) gh22     

Γ) gh2  

 

 

(Μνλάδεο 4) 

 

6. Έλα ζώκα εθηειεί θίλεζε πνπ πξνέξρεηαη από ηε ζύλζεζε δύν απιώλ αξκνληθώλ 

ηαιαληώζεσλ, ίδηαο δηεύζπλζεο, γύξσ από ην ίδην ζεκείν, κε εμηζώζεηο ρ1=Α1εκσt θαη 

ρ2=Α2εκ(σt+θ). Να αληηζηνηρίζεηε ηε δηαθνξά θάζεο θ ηεο ζηήιεο (Ι) κε ην πιάηνο Α ηεο 

ζύλζεηεο ηαιάλησζεο ηεο ζηήιεο (ΙΙ). 

Στήλη Ι 

A.   

B.   

Γ.  
 

Γ.   
 

Στήλη ΙΙ 

1.   

2.   

3.  
 

4.   

5.   

   (Μνλάδεο 5) 



Θέκα 2
ν
 : 

 

1. Σν δνρείν ηνπ ζρήκαηνο απνηειείηαη από δύν ζθέιε, αλνηρηά ζηνλ 

αηκνζθαηξηθό αέξα, κε δηαηνκέο πνπ ζπλδένληαη κε ηε ζρέζε  Α2=4Α1 

θαη πεξηέρεη λεξό ππθλόηεηαο ξ. ΢ην ζθέινο κε ηε δηαηνκή Α1 

πξνζαξκόδνπκε έκβνιν θαη αζθώληαο θαηάιιειε δύλακε ζην έκβνιν 

ην κεηαθηλνύκε πξνο ηα θάησ θαηά h1. Η ειεύζεξε ζηάζκε ζην 

ζσιήλα δηαηνκήο Α2 αλέξρεηαη θαηά h2 από ηελ αξρηθή ηεο ζέζε.  Η 

πίεζε πνπ πξνθαιείηαη από ην πγξό ζην έκβνιν είλαη 

 

A) Ρ = 
2.5 gh    

B) Ρ = 
2.4 gh    

Γ) Ρ = 
2.gh    

         Να  επηιέμεηε   ηελ   ζωζηή  απάληεζε 

                    (Μνλάδεο 3) 

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

(Μνλάδεο 5) 

 

2. Γύν ζύγρξνλεο πεγέο θπκάησλ Π1θαη Π2δεκηνπξγνύλ ζηελ επηθάλεηα πγξνύ εγθάξζηα θύκαηα. 

Έλα κηθξό θνκκάηη θειινύ βξίζθεηαη ζε θάπνην ζεκείν ΢ηεο επηθάλεηαο ηνπ πγξνύ ζε ηέηνηεο 

απνζηάζεηο από ηηο πεγέο, ώζηε ηα θύκαηα λα ζπκβάιινπλ ζε απηό κε ρξνληθή δηαθνξά Γt=T/4, 

όπνπ T ε πεξίνδνο ηαιάλησζεο ησλ πεγώλ.  

Γεύηεξν θνκκάηη θειινύ ίδηαο κάδαο κε ην πξνεγνύκελν βξίζθεηαη ζην κέζν Μ ηεο απόζηαζεο 

ησλ πεγώλ Π1 θαη  Π2. 

Αλ Α΢ θαη ΑΜ είλαη ηα πιάηε ηαιάλησζεο ησλ δύν θνκκαηηώλ θειινύ κεηά ηε ζπκβνιή, ηόηε ν 

ιόγνο ησλ ελεξγεηώλ ηνπο 







 είλαη: 

Α) 
2

2









                                Β)  

2

1









                             Γ) 

4

1









   

Να  επηιέμεηε   ηελ   ζωζηή  απάληεζε 

                    (Μνλάδεο 3) 

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

(Μνλάδεο 6) 

 

 

3. Ο δίζθνο ηνπ ζρήκαηνο έρεη κάδα m, αθηίλα R 

θαη ξνπή αδξάλεηαο σο πξνο άμνλα πνπ δηέξρεηαη 

από ην θέληξν κάδαο ηνπ θαη είλαη θάζεηνο ζε 

απηόλ Ιcm= mR
2
. ΢ηνλ δίζθν ππάξρεη θπθιηθή 

εγθνπή ακειεηένπ πάρνπο θαη αθηίλαο r= . ΢ηελ 

εγθνπή είλαη ηπιηγκέλν ιεπηό, αβαξέο θαη κε 

εθηαηό λήκα πνπ δελ νιηζζαίλεη ζηελ πεξηθέξεηά 

ηεο. Αθνύκε ζην ειεύζεξν άθξν ηνπ λήκαηνο 

νξηδόληηα δύλακε F.  

 



Αλ ν ζπληειεζηήο νξηαθήο, ζηαηηθήο ηξηβήο, κεηαμύ δίζθνπ θαη νξηδνληίνπ δαπέδνπ, είλαη 

κζ=  ηόηε ε κέγηζηε επηηξεπόκελε ηηκή ηεο δύλακεο F γηα λα θπιίεηαη ρσξίο λα νιηζζαίλεη 

είλαη:  

A) 
2

3mg
F                                  B) F=3mg                              Γ) 

3

2mg
F   

Να  επηιέμεηε   ηελ   ζωζηή  απάληεζε 

                    (Μνλάδεο 3) 

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

(Μνλάδεο 5) 

 

               

Θέκα 3
ν
 :  

    
Έλα ηελησκέλν ζρνηλί εθηείλεηαη ζηελ δηεύζπλζε ηνπ άμνλα Ορ. Με θαηάιιειε δηαδηθαζία, 

θαηά κήθνο ηνπ ζρνηληνύ δεκηνπξγείηαη ζηάζηκν θύκα κε θνηιία ζηελ ζέζε x=0 πνπ 

βξίζθεηαη ζην αξηζηεξό άθξν ηνπ ζρνηληνύ. Σε ρξνληθή ζηηγκή t=0 ην ζεκείν ζην x=0 έρεη 

κέγηζηε ζεηηθή ηαρύηεηα. H γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ησλ δηαθόξσλ ζεκείσλ ηεο 

ρνξδήο ζαλ ζπλάξηεζε ηεο ζέζεο δίλεηαη από ηελ παξαθάησ γξαθηθή παξάζηαζε ηελ ζηηγκή 

t=0. 

 
 

Η γξαθηθή παξάζηαζε ηεο απνκάθξπλζεο ελόο ζεκείνπ πνπ βξίζθεηαη ζηελ ζέζε x=4m ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν είλαη 

 

 
 

Α. Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο. 

(Μνλάδεο 5) 
Β. Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε επηηάρπλζεο-ρξόλνπ ηνπ ζεκείνπ πνπ βξίζθεηαη ζηε ζέζε x=3m               

 (Μνλάδεο 5) 



Γ. Να ζρεδηάζεηε ην ζηηγκηόηππν ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0,15s ζε 

βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ζεσξώληαο ην κήθνο ηνπ ζρνηληνύ ίζν κε L=16m. 

(Μνλάδεο 5) 
Γ. Να ζρεδηάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ πιάηνπο ησλ δηαθόξσλ ζεκείσλ ηεο ρνξδήο ζε 

ζπλάξηεζε κε ην κήθνο x ηνπ ζρνηληνύ ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο από ην x=0 κέρξη 

x=16m. 

(Μνλάδεο 5) 
Δ. Να βξείηε ηελ % κεηαβνιή ηεο ζπρλόηεηαο αλ ζέινπκε λα ζρεκαηηζηεί ζην ίδην ζρνηλί 

ζηάζηκν θύκα κε 12 ζπλνιηθά δεζκνύο θαη ηα άθξα x=0 θαη x=16m λα παξακέλνπλ θνηιίεο   

(Μνλάδεο 5) 
 

 

Θέκα 4
ν
 : 

 
Οη δύν όκνηνη νκνγελείο νξηδόληηνη δίζθνη (Γ1, Γ2) ηνπ ζρήκαηνο, κάδαο Μ θαη αθηίλαο 

R,κπνξνύλ λα πεξηζηξέθνληαη, ρσξίο ηξηβέο, γύξσ από θαηαθόξπθν, ζηαζεξό άμνλα πνπ 

δηέξρεηαη από ηα θέληξα ηνπο. Η ηξνραιία κάδαο mθαη αθηίλαο rκπνξεί λα πεξηζηξέθεηαη, 

ρσξίο ηξηβέο, γύξσ από νξηδόληην άμνλα πνπ δηέξρεηαη από ην θέληξν ηεο. Ο δίζθνο (Γ1) θαη ε 

ηξνραιία ζπλδένληαη κε ιεπηό, αβαξέο θαη κε εθηαηό λήκα ην νπνίν δελ νιηζζαίλεη ζηηο 

πεξηθέξεηέο ηνπο. ΢ηελ κηα άθξε ηνπ λήκαηνο, ζεκείν (Α), αθνύκε νξηδόληηα δύλακε F, ελώ 

ζηελ άιιε άθξε ηνπ λήκαηνο είλαη δεκέλν ζώκα (΢), κάδαο m1, ακειεηέσλ δηαζηάζεσλ. Ο 

δίζθνο (Γ2) δηαηεξείηαη αθίλεηνο. Γίλνληαη: Μ=1kg, R=0,2m, m=1kg, m1=1kg, Icm,ηξνραιίαο 

= mr
2
, Icm,δίζθνπ = ΜR

2
, g=10m/s

2
.Αληηζηάζεηο ηνπ αέξα ακειεηέεο. 

 

 

Α. Να απνδείμεηε όηη γηα λα ηζνξξνπεί ην ζύζηεκα δίζθνο (Γ1) – ηξνραιία – ζώκα (΢) ην 

κέηξν ηεο δύλακεο F πξέπεη λα είλαη ίζν κε ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο (΢).  

                                                                                                                                  (Μνλάδεο 5) 

(Μ, R) 

(Μ, R) 

F A 

Γ1 

Γ2 

(m, r) 

΢ 



 

Β. Δλώ ην πξναλαθεξζέλ ζύζηεκα ηζνξξνπεί, δηπιαζηάδνπκε αθαξηαία ην κέηξν ηεο 

δύλακεο F. Να βξεζεί: 

α) Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο (΢) όηαλ ην ζεκείν εθαξκνγήο ηεο δύλακεο F έρεη κεηαηνπηζηεί 

νξηδόληηα θαηά 1,6m.                                                                                               (Μνλάδεο 4) 

 

β) Ο ξπζκόο κε ηνλ νπνίν, εθείλε ηε ζηηγκή, ε δύλακε F πξνζθέξεη ελέξγεηα ζην ζύζηεκα. 

(Μνλάδεο 3) 
Αθξηβώο ηε ζηηγκή πνπ ην άθξν (Α) έρεη κεηαηνπηζηεί 1,6m θαηαξγνύκε ακέζσο ηε δύλακε 

ελώ ηαπηνρξόλσο θόβνπκε ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηνλ δίζθν (Γ1) κε ηελ ηξνραιία. Δθείλε ηε 

ζηηγκή αθήλνπκε ηνλ δίζθν (Γ2) πάλσ ζηνλ (Γ1). 

      

Γ. α) Πνηα ε ηειηθή, θνηλή γσληαθή ηαρύηεηα ησλ δύν δίζθσλ;  

                                                                                                                                  (Μνλάδεο 4) 

β) Πνηα ε κεηαβνιή ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ θάζε δίζθνπ από ηε ζηηγκή πνπ ήξζαλ ζε επαθή 

κέρξη λα απνθηήζνπλ θνηλή γσληαθή ηαρύηεηα;                                                      (Μνλάδεο 3) 

 

Γ. Αλ από ηε ζηηγκή πνπ, νη δύν δίζθνη, ήξζαλ ζε επαθή θαη κέρξη λα απνθηήζνπλ θνηλή 

γσληαθή ηαρύηεηα πέξαζε ρξνληθό δηάζηεκα 2s. Να βξεζεί: 

α) Η ξνπή ιόγσ ηξηβώλ πνπ άζθεζε ν δίζθνο (Γ1) ζηνλ δίζθν (Γ2), ζεσξώληαο ηε ζηαζεξή.        

                                                                                                                             (Μνλάδεο 3) 
β) Η εθιπόκελε ζεξκόηεηα θαζώο θαη ν κέζνο ξπζκόο κε ηνλ νπνίν απηή εθιύεηαη ζην 

ρξνληθό δηάζηεκα ησλ 2s . 

(Μνλάδεο 3) 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ευχόμεθα επιτυχία!!! 

Στήμα 2: Κάηουη ηοσ δίζκοσ Δ1 ενώ βρίζκεηαι ζε 

ζύνδεζη με ηην ηροταλία, μέζφ ηοσ νήμαηος. 

F 

Tλ 


